»Fizikos olimpas*
2008/09 mokslo mety I ketvircio ,,Fizikos jvado* namy darby uzduotys I Kursui
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1. h auk$c¢io kvadrating piramide, kurios pagrindo plotas S, uZpildoma nafta (p = 915;% v —
m s

greiCiu. Suraskite, kaip keiciasi slégis 1 taska sienelés geometriniame centre (lygiasonio

trikampio geometrinis centras).

2. Per masyvaus pripildyto vandens 7800 kg gelezinio rutulio
(sienelés storis 2 mm) virSuje esancia 40 cm skersmens
anga idedama Sio identiska rutulio kopija, ta¢iau mazesné
tiek karty, kad galéty tilpti pro minéta anga (kopija taip pat
virSuje turi proporcingo dydzio anga virSuje). Kurioje
vietoje atsiras mazasis rutulys, nusistovéjus pusiausvyrai,
jeigu jis i§ pradziy buvo pristumtas prie masyvaus rutulio
dugno? Apskaiciuokite slégiy santyki masyvaus ir mazojo
rutulio centruose, nusistovéjus pusiausvyrai.

3. Koks turéty buti vidutinis pasildyto oro tankis, kad juo pripildytas oro balionas pakelty 200 kg
maseés krovinj | org?

4. Kaip pakis gyvsidabrio stulpelio aukstis 1 m ilgio Tori¢elio vamzdelyje ji pavertus 45° |
horizonta (n.s. - normaliomis salygomis)?

5. Apskaiciuokite auksti gyvsidabrio stulpelio /4, jeigu i 1 m barometra 1§ pradziy pateko V tiirio
oro burbuliukas (n. s.). Nagrinékite standarting vamzdelio su gyvsidabrio rezervuaru situacija.



6.

10.

Ant 10 m ilgio medinio sverto (50 kg), kuris —
atremtas taip, kad jo ilgis padalytas santykiu 3:1, \
pakabinti kas 1 m kroviniai, kuriy kiekvieno masé -

didesné 2 kartus uz tai buvusio mas¢ (pirmas m
masés krovinys gale, antras 2m masés uz metro ir
t. t.). Ant sverto virSaus uzdedamas //m masés
krovinys  (paveiksle = pavaizduotas  galimas
brézinys, taCiau ne galutinis). Nubrézkite kaip

turéty atrodyti sistema, kad keliant uzdéta krovinj biity laimima jégos (nagrinékite ivairius
galimus iSsidéstymo atvejus). Koks galéty buti didziausias $io mechanizmo naudingumo
koeficientas?

Apskaiciuokite darba, kurj atliks ,,Fizikos olimpo* moksleivis, kuris lygiagre€iai horizontui
veikdamas jéga, pakelia pastoviu grei¢iu 1 kg taseli nuozulnigja plokStuma, kurios ilgis 1 m,
polinkio kampas 30°, o trinties koeficientas 0,25.

Apskaiciuokite kiek karty skiriasi nuoZzulniosios plokStumos (ilgis 2 m, kampas 15°, trinties
koeficientas 0,25) naudingumo koeficientas, kai ji naudojama po vandeniu nuo atvejo, kai ji yra
ore (nagrinétas paskaitose atvejis). ISnagrinekite abu atvejus, t. y. kai tempiame taselj iSilgai
plokstumos ir kai lygiagreciai pagrindui.

200 g medinis (p = 800k—‘g;) kubelis tempiamas nuoZzulniaja plokStuma (ilgis 2 m, kampas 30°,
m

trinties koeficientas 0,25), kurios pusé yra panirusi po vandeniu. TasSelis veikiamas jéga, kuri
sudaro 15° kampa su horizontu. NuoZzulnioji plok$tuma yra padaryta i§ tokios medziagos, kuri
leidzia jai pladurivoti vandens pavirSiuje. Koks biity tokios nuozulniosios plokStumos
naudingumo koeficientas, kai pusé plokstumos panirusi vandenyje, o pusé iskilusi ore.

Su / ilgio ir my masés svertu (atremtas, kad ilgiy santykis biity 4:1) keliamas m masés krovinys
(padétas gale). Kiek jégos bus laiméta, kai keliamas sverto galas jéga, kuri sudaro 30° kampa
su horizontu (Zr. paveiksla)? Kiek bus laiméta jégos, jeigu veikiama dviems jégomis vienu
metu: viena sudaro 30° kampa su horizontu, o kita - 60° (zr. paveiksla)?
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64 cm’ tario ledo kubelio centre jSaldytas neZinomo tankio 32 cm’ tirio rutuliukas. Ledo
kubelis keliamas 1§ 3 m gylio vandens telkinio nekilnojamu skridiniu, ant kurio ore esancio
virvés galo pririStas toks pat rutuliukas, kaip ir iSaldytas lede. Kokio tankio turéty buti
rutuliukas, kad buty iSkeltas i§ vandens { ora, jeigu keliamas nuo dugno? Jeigu buty iskeltas, tai
per kiek laiko?

Apskaiciuokite koki darba atlieka skridiniy sistema, kuria sudaro sujungti trys vienodi
kilnojamieji skridiniai, kuriy masés vienodos ir yra lygios 100 000 kg, keldamos i§ vandens
pluduriuojanti ledo kubelj, kurio tiris 8 m’. Koki darba atlieka keltuvas, kuris kelia skridinius
ir ledo kubeli? Virve laikykite idealia, o i trinties jégas neatsizvelkite.

Kirybiné uzduotis. Ant vandens maliino keturiy statmeny stipiny pritvirtyti keturi m maseés
taseliai taip, kad nenukristy nuo jo tam tikrose padétyse (zr. paveiksla). Nagrinékite tik taseliy
elgesi ant nuozulniosios plokstumos nekreipdami démesio i juy sukibima su stipinais. Pradiniu

momentu taseliai yra strypu viduryje. Trinties koeficientas yra 2 o strypu ilgis visy vienodas

. o T . _ . . - d
ir lygus /. I$nagrinékite taseliy judéjima, kai vandens maltinas sukasi pastoviu greiciu 30&.
min

Pavaizduokite laikines priklausomybes grafiSkai. Triikstamus parametrus pasirinkite patys.
Panagrinékite atveji, kai pusé maliino yra vandenyje. Pastaba: Uzduotis bus vertinama pagal
geriausia kurso rezultata. Ji kiirybing, todél pasirinkite patogy, nors ir apytiksli, fizikini model;.
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Kokio didziausio tiirio galéty buti 0 °C ledo gabaliukas, kad, palaikius ji 100 °C vandens
garuose (vandens gary turis 1 1, n. s.), jis iSgaruoty (iStirpty, pasilty iki 100 °C ir virsty tais
paciais garais), o garai nesikondensuoty?

Surasti ir pavaizduoti grafiskai susidariusio vandens temperattros priklausomybe nuo ledo ir
gary (n. s.) tiiriy santykio, kai tam tikro tiirio 0 °C ledo gabalélio sudarytas Siluminis kontaktas
su 100 °C vandens garais.



16. 20 kW galios kaitintuvu Sildomas 1000 1 vandens rezervuaras, kuris nuolatos pildomas 20 °C
vandeniu 1 I/s greiCiu. Pavaizduoti vidutinés temperatiros vandens rezervuare laiking
priklausomybe. Ar vanduo pradés garuoti? Kada galéty? Kai vandens rezervuaras pilnas, tai
vanduo teka pro krastus.

17. Apskaiciuokite sroves stipri, kuris tekés tarp dviejy tetraedro tasky, jeigu prie ju prijungtas 10
V Saltinis. Tetraedras iSlankstytas i§ metalinés vielos, kurios elektriné varza lygi 6 Q.

18. 1 vandeni panardintas 8 cm’ tirio Zalias kubelis. Suraskite kubelio forma ir apskaiciuokite
geometrinius matmenis, kuriuos mato stebétojas, zitirédamas kampu vir§ vandens, jeigu kubelis
yra i$ tikryju 10 m gylyje, o matomas 5 m gylyje.

19. Kokiame taske yra iSaldytas vabzdys stikliniame kubelyje (krastinés ilgis 8 cm), jeigu ziiirint
1§ vienos pusés 30° kampu atrodo, kad jis yra 2 cm gylyje, i$ kitos pusés 45° kampu atrodo, kad
jis yra 1,5 cm gylyje, o i8 trecios pusés 60° kampu atrodo, kad jis yra 1 cm gylyje. Buvo zituréta
1§ visy statmeny viena kitai plokstumy pusiy.

—>
~N

20. Saulés spindulys 30° kampu krinta i sistema, kuria sudaro 0,5 cm vandens sluoksnis tarp dvieju
1 mm stiklo storio ploksteliy. [vertinkite tolesng spindulio eiga (iskaitykite ir atspindzius). Kaip
pakito Sviesos greitis praeinant sistema?

IT ir III kursai sprendzia 1, 9, 12, 15 ir 19 uZduotis (véliau priimti mokiniai sprendzia visas 20
uzduociy).

Parengé Darius Miliauskas



